
一、教材分析
1、教材的地位和作用 
《条件概率》是普通高中课程标准实验教科书数学选修2-3，第二章第二节《二项分布及其应用》的第一课时内容。它在教材中起着承前启后的作用，一方面，可以巩固古典概型概率的计算方法，另一方面，为研究相互独立事件打下良好的基础。本节课通过引例让学生体会条件概率的定义，并在此基础上类比得出条件概率的公式。

2、学情分析

   （一）学生已有知识基础或学习起点
    学生之前已经学习了概率，并掌握了古典概型概率的计算方法，对于本节课新内容的学习有了一定的基础。

（二）学生已有生活经验和学习该内容的经验
    学生通过长时间的学习，已经具备了基本的逻辑思维能力，同时在以前的数学学习中学生已经经历了合作学习的过程，具有了一定的合作学习的经验，具备了一定的合作与交流的能力。

（三）学生的思维水平以及学习风格
受以前传统教学方式的影响，学生的思维仍停留在就题论题上，还没有形成一套完整的思维体系去解决一类问题甚至没有形成一种解决问题的思维方法，因此思路不开阔，缺少发散思维和逻辑思维能力。学习风格上还保留着被动接受的习惯，缺乏主动思考和探索的精神。

（四）学生层次参差不齐，个体差异比较明显。

二：目标分析
    新课标指出“三维目标”是一个密切联系的有机整体，应该以获得知识与技能的过程，同时成为学会学习和正确价值观。这要求我们在教学中以知识技能的培养为主线，渗透情感态度与价值观，并把这两者充分体现在教学过程中，新课标指出教学的主体是学生，因此目标的制定和设计必须从学生的角度出发，根据条件概率在教材中的地位和作用，结合学情分析，本节课教学应实现如下教学目标：

1、教学目标

（一）知识与技能
   掌握条件概率的定义、判断、及求解方法。

（二）过程与方法
 通过知识的探索让学生体会数学来源于生活，采用分析、归纳、总结为主的方法，以培养学生自学能力。

（三）情感、态度与价值观目标
 通过生活中实例让学生体会数学知识的重要性，培养学生思维的灵活性和知识的迁移能力， 让学生养成善于观察，分析总结的良好习惯。

2、教学重难点
1、重点
 条件概率的定义、公式的推导及计算；为了让学生能够区分一般概率和条件概率的区别，在教学时应特别注意条件概率的定义的引入；但能否解决问题，并解决学生知其然，不知其所以然的情况，还在于对公式的理解，所以本节课的重点是让学生理解公式的推导及应用。 

2、难点

 条件概率的判断与计算；在理解的基础上能运用自如才是教学的真正目的，所以在教学中选择适当的练习题让学生理解究竟什么是条件概率及条件概率该如何解决。

三、教法、学法分析
1、教法

基于本节课的内容，和高二学生的年龄特征，按照新课标把课堂还给学生的教学理念，主要探究、合作、交流的教学方法来完成教学。为了实现本节课的教学目标，在教法上我采取了：

1、通过学生熟悉的实际生活问题引入课题，为条件概率的概念学习创设情境，拉近数学与现实的问题，激发学生求知欲，调动学生主体参与的积极性。

2、在形成条件概率的概念的过程中，要抓住概念的特点，以及和一般概率概念的区别，并通过学生的主体参与，正确的理解条件概率的概念。

3、在调动学生的积极性，鼓励学生主动参与的同时，不可忽视教师的主导作用，要教会学生清晰的思维、严谨的推理，并指导学生正确的推导出条件概率的计算公式。

2、学法指导
   在学法上，我主要重视了：让学生从问题中质疑、尝试、归纳、总结、运用，培养学生发现问题、研究问题和分析解决问题的能力。

四、教学过程设计

	教学
环节
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	由于本节课条件概率的内容，与之前所学古典概率有密切的联系，所以本节课开始之前要对古典概率的定义，尤其是计算公式进行复习，目的使学生能找到条件概率和古典概率的区别和联系，并且能在条件概率的计算中灵活应用古典概率的计算公式。
	教师提问，让学生回答古典概率的相关内容：定义，计算公式
	让学生回忆古典概型的内容，熟练掌握，以便新内容里能熟练应用

	 
 
创
 
设
 
情
 
境
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
引
 
入
 
概
 
念
	 
导语：生活中存在着很多优美而又奇特的数学，而数学里同样也蕴含着很多生活中的哲理和启示，今天让我们一同进入数学殿堂，体会身边的数学。如果你是一个相信奇迹的人，如果你是一个希望奇迹会发生在你身上的人，那么我就该给你这个机会，看你发生奇迹的机会会有多大呢？
 
 
【实例1】
3张奖券中只有1张能中奖，现分别由3名同学无放回地抽取，最后一名同学抽到中奖奖券的概率是多少？若第一个同学没有抽到中奖奖券，则最后一名同学抽到中奖奖券的概率是多少？
	 
 
 
设置有趣的导语以吸引学生的注意力，为上好本节课做好准备。
 
 
 
 
教师配合已准备好的教学用具，生动解说，提出问题。学生积极思考，教师适时引出课题。
	 
 
创设情境，引入新课，步步引导，得出概念，学生总结，自主探索，形成条件概率的定义

	
	 
导语：是不是还没尽兴啊？那接着我们抛骰子吧！
 
【实例2】
抛掷红蓝骰子的实验，
记事件A="蓝骰子的点数为3"，事件B=" 两颗骰子点数之和大于8"，当蓝骰子的点数为3，两颗骰子点数之和大于8的概率是多少？

条件概率的定义：即在事件A发生的前提条件下，事件B发生的概率。

	 
借助于图形辅助理解，教师板书骰子可能出现的情况，设置问题，采用启发、设问、提问的方法，问题层层深入，让学生根据教师设定的问题自主解答，实现独立探究的目的，最后找同学回答，并总结
条件概率的定义
 
	 
 
 
 
 
为了能让学生体会条件概率定义的形成过程

	
	【练习】判断下列是否属于条件概率
1. 在本年级中选1个人排头举旗，恰好选中的是本班男生的概率
2. 某小组12人分得1张球票，依次抽签，已知前4个人未摸到，则第5个人模到球票的概率
3.有10把钥匙，其中只有1把能将门打开，随机抽出1把试开，若试过的不再用，则第2次能将门打开的概率
4.箱子里装有10件产品，其中只有一件是次品，在9件合格品中，有6件是一等品，3件二等品，现从中任取3件，若取得的都是 合格，则仅有1件是一等品的概率
	 
 
 
 
 
比一比
以小组形式讨论学生思考后作答
	 
 
由于判断事件的类型对选择概率公式起着决定性影响，因此在引入定义后让学生再做一组判断题练习以巩固对定义的理解.
通过以上练习使学生能准确区分条件概率与一般概率.
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	导语：终于知道条件概率了，是不是很想知道究竟是怎么回事？怎么来的呢？
讲解
主要以第一个为例讲解，推导出条件概率的计算公式.
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在这个教学环节中必须向学生特别指出各符号的含义，让学生体会条件概率的公式的表示形式
	引导学生回答教师提出的问题。得出“事件A发生的条件下事件B发生的概率等价于局限在事件A发生的范围内考虑事件A和事件B同时发生的概率”，从而将条件概率转化为古典概型的概率，用古典概型的概率公式推导出条件概率的计算公式.
	 
带领学生创设疑问，通过合作交流、共同探索来寻求解决问题的方法，从而提高学生分析问题，总结归纳的能力。
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讨论
引导学生组织小组讨论条件概率的定义及计算公式
总结
条件概率相当于随机试验及随机试验的样本空间发生了变化，事件A发生的条件下事件B发生的概率可以看成在样本空间为事件A中事件B发生的概率，从而得出求条件概率的方法——缩减基本事件空间法。
	 
教师引导、提问，小组讨论，教师巡视，适时点拨
 
 
小组代表发言，其他小组补充，教师完善结论
	通过对问题的思考，探究，以小组的形式展开讨论，培养学生的团结协作的精神，提高学生的表达能力和学习数学的兴趣

	 
 例
 
题
 
讲
 
解
 
 
 
 
 
 
 
 
巩
 
固
 
新
 
知
 
 
 
 
 
当

堂

训

练，

巩

固

深

化


	导语：终于可以一显身手了，看看我们掌握的如何吧！
 
【例题一】
10件产品中有5件次品，不放回地抽取2次，每次抽取1 件，已知第1次抽出的是次品，求第2次抽出正品的概率。

	 
 
教师提问，学生观察思考、动手操作。
教师巡视展示学生的解答过程，师生共评
	 
这道题难度低，关键是一件事包含于另一件事中，运用集合的思想。问题
的设置由浅入深

	
	 
【例题二】
一个家庭中有两个小孩，假定生男生女的概率是一样的，已知这个家庭有一个是女孩，问这时另一个小孩是男孩的概率是多少？

 
	 
教师要引导学生仔细读题，深刻理解条件概率的定义
学生思考，作答，并找同学回答
	 
从身边实例入手，
体会数学的价值

	
	【例三】
若在一个家庭中有三个小孩，假定生男生女的概率是一样的，已知这个家庭有一个是男孩，问这时另两个个小孩是女孩的概率是多少？

	 
学生自主探究，得出结论，教师点评
 
 
 
学生板书，
师生共评，
提出优点和不足以及需要学生在今后解决概率问题时需要注意的事项
	为了达到学以致用的目的，提高学生应用问题的能力
 
教师引导，培养了学生的审题意识,调动学生参与问题讨论的积极性，培养逻辑推理、理性思维的能力。突出重点，化解难点。

	
	【知识·能力练】
⒈抛掷两枚骰子，已知两枚骰子向上的点数之和为7，求其中一枚骰子向上的点数为1的概率.
⒉盒子里有7个白球，3个红球，白球中有4个木球，3个塑料球；红球中有2个木球，1个塑料球.现从袋子中摸出1个球，假设每个球被摸到的可能性相等，若已知摸到的是一个木球，问它是白球的概率是多少？

	 
 
通过幻灯片展示题目，学生独立思考，认真作答
 
教师巡视展示学生解答过程，师生共评

	 
 
设置2个小题，通过练习熟悉条件概率的公式，以达到对条件概率公式的运用

	
	 
【方法·技巧练】
设袋中有4支白球，2支红球，若无放回的抽取3次，每次抽一球，求：
（1）第一次是白球的情况下，第二次与第三次均是白球的概率.
（2）第一次和第二次均是白球的情况下，第三次是白球的概率.
 
	 
 
教师引导学生分析题干，理清思路，寻求解题方法

小组讨论，教师点拨，展示学生答案，师生共评
	 
巧练方法
事半功倍
提高学生分析问题、解决问题的能力，让学生体会数学来源于生活，体会数学知识的重要性，培养学生思维的灵活性和知识的迁移能力
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	设置三个问题
（1）通过本节课的学习，你学到了那些知识？
（2）你又掌握了哪些学习方法？
（3）你能将条件概率的学习与实际生活联系起来吗？
	教师通过多媒体展示，提出问题，学生思考回答，师生共同小结。
	明确本节课的学习内容，强化本节课的学习重点，并为后续学习打下基础
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	【作业一】
教科书P50练习A，练习B  2
 
【作业二】

（选做题）若M件产品中包含m件废品，今在其中任取两件，求：
（1）已知取出的两件中有一件是废品的条件下，另一件也是废品的概率；
（2）已知取出的两件中有一件不是废品的条件下，另一件是废品的概率；
（3）取出的两件中至少有意见是废品的概率。
 
	 
 
巩固知识，及时反馈教学信息，加强“双基”训练。
将作业分为必做题和选作题两个部分，必做题面向全体，注重知识反馈，选作题更注重知识的延伸性和连贯性，可让有能力的同学去探求。


（附）板书设计
	§1.3.1条件概率

需保留的板书

一、复习古典概率的计算公式

二、条件概率的定义

三、条件概率的计算公式
四、归纳小结


	不需要保留的板书

用于例题的讲解，公式推导，计算过程的书写


教学是一个教师的“导”，学生的“学”以及教学过程中的“悟”构成的和谐整体。教师的“导”也就是教师启发、诱导、激励、评价等为学生的学习搭建支架，把学习的任务转移给学生，让学生成为课堂的主体，让学生学会接受任务，探究问题，完成任务。在教学过程中要把“教与学”完美结合，以“问题”为中心，通过对知识的发生、发展和运用过程的演绎、解释和探究来组织和推动教学。
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